

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

Año III

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 757

Palma de Mallorca, SÁBADO 3 Noviembre de 1898

CARTA DEL Rey de Grecia

SÁBADO 12

SR. D. X.

Palma.

Muy Sr. mío:

Confírmole mi anterior que tuvo V. la bondad de publicar en su periódico *LA UNION REPUBLICANA* en 24 del pasado. Tan solo por complacerle y por no saltar á los deberes de la cortesía, vuelvo á escribirle para darle cuenta del resultado de las reformas que han llevado á cabo los hombres de mi gobierno, sin consultar y sin apelar á medios que antes bien parecen propios de Rigolettos ó de buffones que de hombres serios y energicos, y que ante todo deben estar libres de pecado para echar piedras en los cimientos de un edificio tan grande y costoso como es el de la regeneración de un pueblo abatido y villanamente engañado, como lo era el pueblo griego.

Era tan grande la confianza que yo tenía en los ministros que con tanta franqueza, energía y sobre todo buena fe, vinieron á proponerme las reformas que debían implantarse, que sin vacilación alguna de mi parte las sancionaba; cabiéndonos hoy la inmensa satisfacción de ver á todas las clases del pueblo afanosas en el trabajo, tolerantes con todas las opiniones y ayudándose sin envidias ni egoismos para volver á ser fuertes y poderosos como en mejores tiempos, y evitar que otras naciones en donde la force prime le droit aten al carro de sus conquistas á seres y á otros pueblos inocentes de los crímenes de sus administradores.

Tan luego, pues, los ministros referidos me hicieron saber que la contribución de consumos era una de las principales causas de las desavenencias, riñas, disputas, venganzas y hasta crímenes entre los pueblos; que se había convertido en arma de combate en tiempos de elecciones y otros muchos inconvenientes y perjuicios que su recaudación producía, decretabamos la abolición de tal tributo. Y no ha sido tan solo esta contribución la que se ha suprimido para siempre.

Igual suerte han tenido todos los monopolios que un dia cedió el Estado á particulares para que estos vejaran más á los pueblos, les privaran del progreso y desarrollo que son la consecuencia natural de la libertad en el comercio y en la industria, y para que cesara de una vez ese bochornoso estado de cosas, que arruinaba á la inmensa mayoría del país, para favorecer únicamente á una minoría insignificante, minoría que para mayor escarnio la componían los hombres más ricós y más acaudalados de la nación. La contribución de consumos reducida á una tercera parte se aplicó sobre el juego y la prostitución.

Considerando que todas las provincias de Grecia son hermanas y que por lo mismo ningún privilegio debe favorecer á unas en perjuicio de las otras, hemos declarado libre el cultivo del tabaco y su elaboración; con cuya medida el Estado ha hecho una grande economía en los gastos de resguardo y vigilancia que le ocasionaban los «pequeños contrabandistas».

¿Qué le diré á V. de los beneficios producidos por la libertad de enseñanza obligatoria? Hoy tan solo existe en Grecia un dos por ciento de los habitantes que no sepan leer ó escribir. Vosotros tenéis el ochenta por ciento. ¿Cómo es posible la regeneración de un país con una masa en peor condición que las bestias?

Y como además de la ignorancia habéis llevado al pueblo á la miseria, de aquí nace que vuestros gobiernos lo hayan dirigido con la política de la censura, del palo y de la trampa: de que goce fama de píndenciero, fanático y cruel, so pretesto de que ha de ser el portastandarte de eso que se llama la unidad religiosa; resultando que después de tantos miles de años que sois gobernados por un absolutismo soez y brutal, aunque se disfraze de liberal en ocasiones, sentís aun á fines del siglo XIX la nostalgia de reanudar aquellos buenos tiempos en que se perseguía, se atormentaba y se quemaba á los infelices, que la suerte ó el talento les hacia discrepar de las creencias religiosas y políticas de unos cuantos malvados, que apoyados por la fuerza se titulaban los representantes en la tierra de un Dios de bondad y de misericordia.

Y después de tantos desastres sufridos, después de haber perdido todas vuestras Colonias, después de tres guerras civiles que han ensangrentado el suelo de vuestra patria como si fuera tierra marroquí, aun pensáis en promover mas disturbios y otra guerra civil!

Si así obráis, después de vencidos y humillados jcómo queréis que obren las naciones fuertes que son vuestros enemigos? Por fuerza, sin remedio, si no variáis pronto, de vuestra gran nación solo quedará el recuerdo de su existencia y bien se os podrá aplicar aquel proverbio que los ingleses no olvidan que dice: «That which was once, but is no more, is the same as if it had never been before» y que significa en vuestro castellano que «lo que fué y no es, como si no hubiera sido».

Dispensadme si la simpatía y el afecto que siento por vuestro pueblo me ha hecho expresar con términos algo duros aunque nunca con el ánimo de ofenderos. Creo un gran defecto la lisonja, la adulación y el engaño y por esto jamás lo empleo. Además el ejemplo de lo realizado en Grecia me ha hecho comprender que para regenerar un país lo primero y lo único que debe hacerse es obrar mucho y hablar poco; y vosotros segús un camino diametralmente opuesto; habéis hasta por los codos y no hacéis nada. Sin duda esperáis como los judíos el maná del Cielo y olvidáis demasiado que Dios dice: «Ayúdate y yo te ayudaré».

Si queréis seguir, no mis consejos, que ningún derecho tengo para darlos, pero si tan solo mis indicaciones, hijas de la experiencia, vosotros aun podeis regenerarlos, si la soberbia y el orgullo no ciegan vuestros entendimientos.

Francia cayó peor aun que España; pero tuvo un Thiers, un Gambetta, un Victor Hugo y otros hombres de verdadero talento y de sincero amor patrio, y se salvó. ¡No contáis vosotros tan siquiera con media docena de españoles que sean tan patriotas como lo fueron aquellos franceses! Yo creo que sí y aun con algunos más. En este caso el camino á seguir es fácil y trillado. Esa media docena de hombres ha de presentarse á vuestro monarca y le ha de expresar en los mismos términos con que me expresaron los ministros griegos la situación del país, la triste situación del vuestro; pero con frases sencillas y claras y sin alardes de exhibición literaria. Estos hombres han de decir al monarca que la nación española está quebrada, y que por lo tanto no puede seguir aguantando los enormes gastos que está sufriendo; y que se hace preciso un sacrificio voluntario, y si no se quiere voluntario forzoso, para que se renuncie á los grandes y enormes salarios que disfrutan ciertas personalidades cuyo derecho al usufructo del trabajo del pueblo en general no es tal derecho, sino tan solo una usurpación.

Es preciso también que esos hombres le digan á vuestro monarca que no deben existir privilegios para nadie ni para nada; y que si bien el pueblo mancomunadamente ha de contribuir á las cargas del Estado, esas cargas las han de soportar todos según equidad y justicia, debiendo para lograrlo romper todas las trabas que sujetan la libertad del comercio, la libertad de las industrias y la libertad de lo que es mas sagrado y respetable que todo esto, la libertad del pensamiento, bien sea manifestado por la palabra ó por el escrito.

Obrando así y entrando con firmeza y sinceridad en el camino de las reformas y del trabajo, podeis confiar que en tiempo relativamente breve, volveréis á ocupar dignamente el terreno que os han usurpado otros pueblos, no mejores, pero sí mas fuertes que el vuestro.

Con esos deseos se reitera de V. afectísimo S. S. Q. S. M. B.

El Rey de Grecia

A ASAMBLEA DE ZARAGOZA

La sesión de clausura

Copiamos de nuestro estimado y valiente colega *El Progreso* de Madrid, el siguiente extracto de la referida sesión.

Dice así:

Expectación.—Discurso del señor Alzola

La sesión de clausura de la Asamblea ha resultado un acto solemnisimo é inolvidable.

El salón de sesiones del Círculo Mercantil estaba atestado de público, formando admirable conjunto distinguidas zaragozanas, las personalidades más salientes de cuanto significa y vale en esta adorable capital y num rosa representación de la clase obrera.

Poco después de las once ocupó la presidencia el Sr. Paraíso, acompañado de los Sres. Ruzi de Velasco, Rusiñol, Alba y otros señores de la Mesa de la Asamblea, haciendo en el acto un silencio sepulcral.

Uno de los secretarios dió lectura á varios telegramas de adhesión.

El Sr. Alzola, interpretando los deseos de todos los representantes, dió un voto de gracias á la Cámara de Zaragoza por su cariñosa hospitalidad, al Círculo Mercantil por haber cedido sus salones y á las autoridades civil y militar por su discreción y confianza en la senzatez y cordura de los asambleístas.

Hizo después un cumplido elogio del presidente Sr. Paraíso, encogiéndose su celo y actividad, al organizar tan trascendental acto, su tacto exquisito al haber dirigido, con aplauso de todos y de modo tan brillante, deliberaciones tan complejas en las sesiones públicas y privadas, por todo lo cual propone que todas las Cámaras de Comercio de España le nombren su presidente honorario.

Estrepitosos aplausos acogieron las manifestaciones y proposición del digno representante de Bilbao.

Cervantes, en su Quijote—terminó diciendo—, satirizó sabiamente los desaciertos de aquella época.

España ha seguido siendo la patria de muchos ingeniosos hidalgos de la Mancha, solo arrepentido de sus bazañas cuando sus locuras no tenían remedio.

Antes de separarnos aventremos las cenizas de aquel visionario que inmortalizó Cervantes. (Grandes y repetidos aplausos.)

Necesitamos regenerarnos para no morir, y para esto es preciso moralidad y honradez. Eso pedimos y eso estamos dispuestos á exigir que impere en esta patria hoy sin ventura.

Zaragoza fué cuna de la independencia; Zaragoza será también cuna de la regeneración. (Ovación).

Dirige un saludo á la prensa, y termina diciendo:

«No nos trajeron ni ambiciones ni egoismos; si nos faltó talento, tuvimos, en cambio, amor á la patria y deseos vehementes de salvarla.»

La salva de aplausos con que son acogidas las últimas palabras del Sr. Alzola duran algunos minutos.

El Sr. Alba

A continuación habla el Sr. Alba, distinguido gerente de *El Norte de Castilla*, de Valladolid, y secretario de la Asamblea.

La España de ayer—dice—terminó con los desastres á que la llevaron la desdichada administración de sus gobernantes; la España de hoy comienza aquí donde nos hemos reunido unos cuantos hombres de buena voluntad ganosos de que nuestras desventuras terminen y el nuevo sol de regeneración brille en los dominios de la nación en que nacimos. (Grandes aplausos).

Unámonos todos para defenderla íntegra y pura, y pues que aquí es án por primera vez, después de la hexatombe, reunidas las representaciones de todas las regiones de España, júramos todos para defender á la madre común, exigiendo que esta obra de regeneración por nosotros iniciada se cumpla, haciendo, si para ello es preciso, el sacrificio de la vida. (Nuevos aplausos.)

A nuestra actual situación nos llevó la anemia; contra ella hay que emplear tónicos fuertes; si la salud de la patria lo demanda, acudamos al hierro y al fuego para vigorizarla. (Ovación entusiasta.)

La Reconquista tuvo un Covadonga, la regeneración debe tener un Zaragoza. Repetidos aplausos y vivas á España y á Zaragoza.)

El Sr. Castro

El batallador representante de la Cámara de Valencia, Sr. Castro, comenzó dirigiendo un saludo á la Mesa y especialmente á su presidente, Sr. Paraíso, por lo exquisitamente que ha cumplido con su deber; al Casino Mercantil por su galantería poniendo á la disposición de las Cámaras de España su sumptuoso local, y á la prensa española allí representada, que con tanto interés ha seguido las deliberaciones de la Asamblea, alejándola para que continúe sin desmayos la obra aquí comenzada.

Terminó dirigiendo una salutación al tenaz pueblo aragonés (Muchos aplausos.)

El Sr. Rusiñol

El joven representante de Barcelona, como el Sr. Alba, secretario de la Asamblea, comienza saludando á Zaragoza, sintetizando en ella á toda España.

Cataluña—dice—es la primera en celebrar la unión y miras de España, y que los representantes de dicha región vivieron sin programa cerrado y dispuesto á aceptar lo que acordarán todos, porque Cataluña, que no sería nada sin el concurso de las demás provincias, dió siempre pruebas de patriotismo.

Yo protesto del sentido separatista que unos cuantos locos ó mal aconsejados han querido hacer caer sobre el pueblo catalán tan español como el que más. (Muchísimos aplausos.)

Es preciso que los acuerdos aquí tomados se lleven á la realidad y para ello mantengamos con toda energía nuestro derecho. (Grandes aplausos.)

El Sr. Echevarría

El representante por Granada, Sr. Echevarría, saluda á Zaragoza en nombre de Granada, y dice que el decálogo español debe tener dos puntos fundamentales: el amor á la patria y el odio á los malos gobernantes.

El Sr. Pérez Lurbe

El Sr. Pérez Lurbe, representante de Cartagena, comienza diciendo que al iniciarse la idea de la reunión de las Cámaras de Comercio con objeto de buscar solución á nuestras desdichas, los ignorantes y los pobres de espíritu nos tacharon de locos y hicieronlos objeto de sus necias burlas, porque aspirábamos á la regeneración de la patria.

Hemos indicado el camino para que esa obra se lleve á cabo.

Tomen por donde quieran los gobernantes, sólo les quedan dos caminos como al baturro del cuento famoso:

«O á Zaragoza ó al charco». (Repetida salva de aplausos.)

El Sr. Clot

El Sr. Clot, representante de la Cámara de Madrid,

Como catalán se congratula de que tan digno representante de aquella región como el señor Rusiñol haya dado un mentis á los que afirman que Cataluña es partidaria del separatismo. (Aplausos.)

Las representaciones de las fuerzas vivas del país, las que contribuyen principalmente á las cargas del Estado, hemos venido aquí á protestar pacíficamente contra los desaciertos de los hombres que nos gobiernan.

Si las justas quejas así formuladas por el país que pago no son atendidas, ¡ay de ellos, que tendrán que atenerse á las consecuencias! (Ovación).

El Sr. Paraiso

Al levantarse el Sr. Paraiso, asambleístas y público prorrumpen en calurosos aplausos.

Todos pónense en pie, y aun cuando el señor Paraiso hace indicaciones para que se sienten, nadie lo hace, queriendo así dar una muestra de respeto y cariño al ilustre presidente de la Asamblea.

La ovación se prolonga durante algunos minutos, y terminada comienza á hablar en medio del más religioso silencio.

Señores: Han terminado nuestras tareas; las bases aprobadas no habrán sido del agrado de todos, quizás por esto haga mayor su importancia y significación.

Nosotros, que tenemos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber, no nos preocupamos que los perjudicados nos censuren y nos motejen. (Muchos aplausos.)

Los que tal dicen, niegan que con nosotros está el país, y eso es una falsedad. (Muy largo aplauso.) Mucho tiempo hace que en España no se ha celebrado acto tan solemne y de tanta transcendencia, y aquí están verdaderos representantes del país, que no deben su elección al azar ni á la mentira política; y aquí han venido multitud de telegramas de adhesión y de felicitación. ¿Qué significa esto, sino que el país, el verdadero país, está con nosotros? (Grandes aplausos.)

Contra los pusilánimes, contra los degenerados que nos creen imposibles de regenerarnos, nosotros afirmamos que esta patria querida puede volver á reconstituirse; pero para ello es preciso que nuestros acuerdos se cumplan, es necesario que los malos gobernantes sean arrojados de la Administración pública. (Estrepitosos aplausos.)

Dirige un cariñoso saludo á la prensa. Ni los aplausos de los unos me envanecen; ni las censuras de los otros me mortifican. Creo cumplir con mi deber y estoy tranquilo. (Muchos aplausos.)

Saluda á los asambleístas agradeciendo la espontaneidad con que todas las provincias han acudido al llamamiento de la Cámara de Zaragoza.

Yo sólo os pido que al volver á vuestras respectivas provincias prediquéis el espíritu de unión que ha reinado en esta Asamblea, que tengáis confianza en la obra que habéis realizado, que no olvidéis que España tiene aún sobradas energías para renacer y para salvarse. (Grandes aplausos.)

Procurad la unión, la solidaridad más estrecha entre todas las clases productoras de la nación, que son los verdaderos patriotas, y si entre ellos encontráse algún Judas, marcarle sin vacilación con el hierro y con el fuego. (Ovación.)

Id confiados en que en Aragón no hay cobardes ni traidores; Zaragoza guarda en arca santa nuestra promesa y en caso necesario exigirá su cumplimiento, porque representa á la patria, dispuesta á que tengamos gobernantes honrados y para los que no lo sea tiene su desprecio ó el presidio.

Las últimas palabras del Sr. Paraiso son ahogadas por los aplausos y vitores.

El espectáculo resulta imponente y conmovedor.

Los congresistas se disputan abrazar y estrechar la mano del Sr. Paraiso, quien en vano quiere sustraerse á demostraciones de afecto.

El Mensaje

Después de algún tiempo se restablece el silencio y se procede á la lectura del Mensaje que las Cámaras dirigen al Poder moderador.

El documento es una enérgica censura al Gobierno y una respetuosa advertencia á la corona. Dice que España está dedicada á poner fin á los desastres, sintiendo que los hombres honrados no hayan tenido antes igual resolución.

Enumera los males ocurridos y lamenta que se hallen sin castigo los hombres que los han cometido, dispuestos quizás á repetirlos.

Termina pidiendo el castigo de los malversadores de los caudales públicos, y asegura que la Asamblea está dispuesta á que se cumplan sus acuerdos, llegando hasta donde la necesidad impone.

No aspira á conquistar el poder, pero quiere que haya buenos gobernantes.

Dice que el Estado, no la nación, es quien ha dado muestras de su ineptitud.

La Comisión

Después se nombró la comisión ejecutiva permanente que será formada por las Cámaras de Zaragoza, Barcelona, Bilbao, Cartagena y Madrid, encargada de velar por el cumplimiento de los acuerdos.

Termina la Asamblea dándose un viva á España y otro á Zaragoza.

A entregar el mensaje.—El banquete.

La fiesta de la Jota

Pasado mañana irá la Mesa de la Cámara á llevar á la regente el Mensaje de la Asamblea.

Hasta entonces no se publicará.

A la una de la tarde se verificó el anunciado banquete en el restaurante de Fomento.

El Sr. Espinós ha acentuado la nota de la unidad.

Después se ha verificado en el teatro Pignatelli el concierto anunciado, en el cual se han cantado varias coplas de jota, alusivas á la Asamblea y que han producido inmenso entusiasmo.

«Lunch» en el Ayuntamiento

Se ha dado en el Ayuntamiento el «lunch» con que el Municipio de Zaragoza obsequia á los asambleístas y á la prensa.

El acto fué amenizado por la banda del Hospital.

SASTRE.

El Sr. Ribot

contra «El Nacional»

Los periódicos de Madrid publican la siguiente noticia, relativa á la constitución de Cádiz:

«El señor Ribot, exgobernador civil de Cádiz, ha presentado en el Juzgado del Congreso una querella contra el director de «El Nacional», señor don Adolfo Suárez de Figueroa, por los artículos que este señor publicó en el mencionado periódico, relativos á su gestión durante el tiempo que fué gobernador de la citada capital andaluza.

El juzgado ha el visto el oportuno suplicatorio al Congreso, para procesar á dicho periodista, puesto que es diputado, pero antes tendrá que informarlo el presidente de esta Audiencia.

Por lo visto, el Sr. Ribot está dispuesto a que aún se dé mayor latitud al tan cacareado asunto de la reglamentación de los «estetas» de Cádiz.

El Sr. Ribot debe á buen seguro haber oido lo que más puede pluma acertada que es para aplaudir.

Unas cuantas líneas escritas en «El Nacional» por Adolfo Suárez de Figueroa, mató moralmente á Ribot y á todos los suyos.

La querella interpuso por Ribot contra el Director de «El Nacional», dará lugar á que se diga todo cuanto tiene en el Sr. Suárez respecto á tan bochornoso asunto que por su índole ha llamado la atención de todo el mundo.

Siga en su actitud el Sr. Ribot, pues no es justo que un «menguado periodístico» del caballo del Sr. Suárez de Figueroa, amparándose bajo la impunidad de que se creía estar amparado por su calidad de diputado, pueda infundir una tan grande injusticia como la que lanzó á los vientos de la publicidad dicho Sr. contra el eminentísimo abogado, gran político y antes indiscutible jefe de los fusionistas mallorquines don Pascual Ribot, dignísimo representante de su cuñado el ex-ministro D. Antonio Maura y Montaner.

D. Pascual duro y á la cabeza contra el señor Suárez, á quien debe hacer ingresar á prisión, bien sea en Alcalá de Henares ó en San Miguel de los Reyes, y no le decimos en Fernando Pó, porque este debe estar desocupado para cuando llegue el día de llevar allí á todos los fusionistas ladrones que nos han deshonrado y evilecidio.

Ya lo sabe el Sr. Ribot, no descuidamos la oportunidad para demostrarle el agradecimiento que le tenemos y con nosotros el partido republicano mallorquino.

Gabos sueños

Venta de fábricas de tabaco

Dice nuestro colega «La Correspondencia» que «ha leído en un periódico de la Habana, puede darse como cosa segura la venta de las fábricas de tabaco «La Corona», «El Quijote», «La Antigüedad», «Estella» y «La Legitimidad», á una empresa inglesa que dirige en aquella capital D. Gustavo Bock».

Lo de las Cubas

A esos espíritus fuertes y hombres de suprema inteligencia que acostumbran á leer con afecto desde las profeccías nuestras, les re-

comendamos la medida de suspender la amortización de las Cubas que debía celebrarse el 1º de este mes por sorteo.

Ahora les decimos que el cupón corriente, de todas las deudas, será el último que se pagará, por lo menos entero, y por lo que toca á amortizaciones pueden esperar sentados.

Y en verdad que lo sentimos por el pobre clero de esta Diócesis que está empapado hasta la médula de los huesos, apesar del motivo propio de San Pío V sobre usuras.

Solo los infelices pordioseros de San Felipe de Neri poseen más de 600 Cubas y las desgraciadas Niñas Huérfanas (Niñas) 100 y más de acciones del Banco de España, que devengarán un 22 por 100 de interés anual.

La liquidación general, tantas veces anunciada por nosotros, ha comenzado ya.

Afortunadamente para los accionistas del Fomento Agrícola, el famoso empréstito para las obras de la plaza Mayor fracasó y nadie se acuerda del de la Diputación para los gastos de la defensa de Mallorca, defensa que el mismo Sagasta dijo que era inútil.

Sigan riéndose que al fin será el verdadero reir y no tardará mucho en verse.

Escríban las líneas que anteceden se nos dice que la Sucursal del Banco de España en esta plaza, no admite Cubas en pignoración, á menos que no estén garantizadas (!!) por firma clasificada.

Polavieja nacido muerto

El acto de Polavieja y la Cruz Roja no ha tenido resonancia alguna. Todo se ha reducido por parte del jefe del partido nuevo á oír muchas misas, visitar muchos conventos, y presidir muchos luchos.

Siga por ese camino el general Cristiano que bien poco nos quita de encima.

Con frailes, curas y beatos se va á todas partes, menos á adquirir el suficiente prestigio para ponerse al frente de un cambio radical en una nación.

El engaño que hay que hablar al pueblo no es el místico, es el energético; no hay que recomendarle la resignación sino el valor y el coraje.

Para escalar el poder el mismo Narváez tuvo que fingirse popular.

Polavieja ha nacido á la vida política empujado por el clericalismo; Polavieja nace muerto.

La espantosa soledad en que se halla, si como creemos tiene talento, se lo debe haber hecho entender así.

La obsesión de la muerte ha llevado a Polavieja al suicidio.

Porque triunfaron los yankees

El embajador norteamericano en París,

Mr. Forster, ha dicho que el triunfo de los yankees sobre los españoles se debe antes que todo á la Providencia.

Se ve que á pesar de tanto clérigo como tenemos en España, de tantos obispos como han elevado príncipes, de tantos vatos como han hecho regimientos de frailes maristas, la Providencia, como Europa, como todo el mundo, se han puesto al lado de los saltadores de caminos.

Cómo podíamos luchar contra ellos? Grandes buques, inmensos ejércitos, Inglaterra á un lado, Roma entregándonos, la Europa detrás, y por último la Providencia alertándoles contra nosotros, á la fuerza tensamos que sucedió.

De todos lo podíamos esperar menos de esa Providencia, á la que rinden parias nuestros gobernantes e instituciones.

Por algo se dice que en esa guerra hemos estado dejados de la mano de Dios.

Noticias locales

Brillante juerga del Alcalde de Pollensa

Días pasados, uno de nuestros colegas afirmó que el Alcalde de Pollensa D. Ramón Martorell pasaría á esta ciudad, hoy sábado 3 del actual.

Según tenemos entendido, la venida del señor Martorell obedecía á haber sido llamado por el Sr. Gobernador.

No sabemos porqué habrá sido llamado; pero lo que sí sabemos, que el tan célebre Alcalde de Pollensa Sr. Martorell, no obstante de la indicación hecha por la primera autoridad civil de esta provincia, no pasará hoy á Palma.

¿Serán motivos de salud ó desgracias de familia lo que obligaron al Sr. Martorell á no poder atender á su compromiso?

No. El Ribot II, jefe de los fusionistas de Pollensa, no pasará á Palma porque (sí de juerga con algunos «complices» suyos, y lo peor del caso es que para mayor comodidad de su viaje, se ha llevado un empleado del hospital municipal de aquel pueblo para que conduzca el burro que del indicado hospital también se ha llevado el Sr. Martorell, para que sea el portador de las municiones necesarias para durante los días que dure la juerga del Sr. Martorell.

Vamos, se comprende la decadencia de España, cuando ésta está entregada en manos de caciques como el pantorrillas mallorquín y de alcaldes como el BRILLANTE Ribot II, a quien los pollenses debieran levantar una estatua formada con el cráneo que arrojó la «estafadora» ola de Cádiz.

Pobre España y enanta bésa hacen de tú más encarnizados verdugos!

Sr. Alcalde

Sería conveniente que mandara retirar de las calles de Salas y Felia, los montones de tierra y piedras que existen, pues molestan en gran manera á los transeúntes y al tránsito de carros y carruajes.

Esta medida la verían con gusto los vecinos de la calle Te reference, pues con ella se evitarían las molestias de los chiquillos, que al parecer han tomado dichos montones para sus juegos.

Soldados fallecidos

Según leemos, en el Hospital Militar de la Coruña ha fallecido de enteritis crónica, el soldado del Batallón de San Quintín, Gabriel Gil natural de Arias.

Telegramas detenidos

En la Central de Telégrafos de esta capital se hallan detenidos por no encontrar á sus destinatarios, los telegramas siguientes:

Bartolomé B.-s.-h.—P.aza Verduras.

Clemente Lozano.—O mor 33.

A cobrar.

Queda ordinado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas en la forma siguiente:

Días 2 y 3.—Retributos de guerra y Marina.

5 y 6.—Monte, lo Militar y Civil.

7.—Pensiones remuneratorias, regulares escolastrados y cesantes.

Muy bien Sr. Salom.

Lemos en nuestro colega «La Última Hora» que el Sr. Alcalde ha dejado cesantes á los dos capataces de las suprimidas brigadas de operarios.

Creemos acertada la resolución del Sr. Salom y por ella le aplaudimos.

Llamamiento y citación

Por el Gobierno Militar de esta villa, se llama á los soldados S. r. d. Gari, Guillermo Mas, Bartolomé Alorda, Pedro Palmer y Clemente Gárate los cuales deben presentarse á la mayor brevedad en dichas oficinas, para enterarles de un asunto que les interesa.

A los regresados de Ultramar

Se ha ordenado que todas las clases de individuos de tropa regresados de Ultramar, en uso de licencia, trimestral, que continúen en

que dar á los productos que se obtengan, pueden pasar antes del día 7 del actual por la conserjería de la Sociedad Círculo Mallorquín y les serán devueltos dichos objetos.

Palma 1.º Diciembre 1898.—El Presidente, Manuel Villalouga.—P. A. de la J.—Damián Serra, Secretario.

Junta d^e protección

La Comisión nombrada para organizar los funerales en sufragio de los soldados mallorquines muertos en Cuba y Filipinas, continúa sus trabajos con actividad, habiendo obtenido la más favorable acogida de los profesores y aficionados que han sido invitados para cantar la misa de Mozart.

Una comisión de la Junta ha visitado á los Agustinos, cuyo director ofreció su decidido concurso para que la fúnebre función resulte con la solemnidad y esplendidez conveniente.

La misma Comisión pasó después á visitar al Sr. Rosselló para darle las gracias, como Presidente de la Sociedad Fomento de la pintura, por el acuerdo recibido cediendo los productos de la tómbola a favor de los soldados repatriados. Cumpliendo lo acordado por la Junta de protección manifestóse al Sr. Rosselló que había sido nombrado vocal de la expresa Junta en prueba de gratitud por su celo en pró de los soldados heridos y enfermos. Dr. Alejandro Rosselló aceptó gustoso el nombramiento, dirigiendo con este motivo frases de cortesía á la Comisión que presidía el señor Compañy.

Ayer fueron invitadas las autoridades civiles y militares para asistir á la apertura de la tómbola el miércoles próximo.

Teniendo en cuenta el objeto á que se destinan los productos de la tómbola, seguramente el público acudirá gustoso á contribuir al alivio de las desgracias y miserias sufridas por los repatriados y presenciaremos el gran entusiasmo que reinó en la tómbola organizada por la Junta el año anterior.

Teatro Principal

La compañía que dirige el distinguido actor Sr. García Ortega debutó anteayer. Las circunstancias de llegar los artistas el mismo día y no haberse anunciado la función hasta muy tarde fueron motivos para que muchas personas ignorasen la inauguración de la temporada.

El teatro presenta magnífico aspecto con la reforma del alumbrado, estando iluminada la sala con esplendidez, que dura hasta que la fábrica del gas disminuye la presión.

Las señoras están de enhorabuena, porque lucirán mejor sus atractivos y «toilettes».

La obra elegida para debut fué «El octavo no mentir», de D. Miguel Echegaray, muy conocida y aplaudida. El autor presenta con gracia y discreción las consecuencias de hablar con entera franqueza, dentro del convencionalismo usual. Un embustero semipaterno causa recuentes disgustos á su familia con mentiras que derrocha. Su tío le impone por condición no mentir durante un año, si quiere casarse con la prima. Tremendo es el castigo y el mentiroso duda, pero se decide al fin á decir siempre la verdad, occasionándose chistosas escenas que ponen al tío en el caso de rógarle que vuelva á mentir.

La ejecución fué esmerada, siendo aplaudidos los artistas, especialmente la Sra. Pardo y los Sres. García Ortega y Valero.

Terminó la función con la comedia en un acto, de los Sres. Quinteros «La Reja», desempeñada por los Sres. Abad, Molina y Bagá y los Sres. Valle, Echaide y Pacheca, recibiendo la aprobación del público.

Anoche puso en escena la comedia, nueva en este teatro, «El guapo rondeño», arreglada en español por D. Eusebio Blasco. Es una obra que no tiene sorpresas ni situaciones culminantes y cuyo éxito depende de la buena ejecución y de la harmonía en el conjunto.

Un caláverón (que es el guapo rondeño) hizo tracción, en sus mocedades, al amigo íntimo, manteniendo relaciones ilícitas con la esposa culpable. Aquello pasó, hace tiempo, y en la actualidad, el tenorio jubilado es padre y esposo, educando á su hijo desestablemente y acordándose, con frecuencia, de sus aventuras. Aparece el amigo ultrajado, ya viudo y ignorando siempre su deshonor y se refrescan aquellas relaciones de amistad, presentando á su hijo Andrés, joven de talento y excelente educación. «El guapo rondeño», computando fechas, viene en conocimiento de que Andrés es su hijo, y

en descargo de conciencia lo acoge con cariño, le brinda evidible posición y lo instala en su casa, donde reside una sobria muy guapa (es natural) que se enamora de Andrés. Comienzan los celos del hijo legítimo concluyendo por concierto un duelo entre ambos que no se lleva á efecto por que el padre culpable declara sus daquezas y se termina la comedia casándose Andrés con su novia y marchando lejos de aquella casa acompañado del padre legal, que sigue ignorando su desgracia. Como puede verse, la comedia tiene ribetes dramáticos y algunas escenas donde abundan lágrimas.

El público aplaudió al Sr. García Ortega, que hizo el papel de Andrés con suma naturalidad y discreción, demostrando que es un actor de mérito.

La Sra. Pando, ya recibió muchos aplausos en este teatro que la aprecia como distinguida actriz.

La Sra. Monreal, que actuó otras veces en este coliseo, trabajó con discreción.

El Sr. Valero es un actor que vale mucho y que fué aplaudido con justicia. Los Sres. Fornoza, Echaide y del Valle, bien en sus respectivos papeles.

«Las cuatro esquinas», preciosa comedia de Mariano Pina, fué muy bien interpretada por la Sra. Pando, secundada por la Sra. Monreal y los Sres. Valero y Echaide.

Al finalizar fueron saludados con aplausos todos los artistas.

Para esta noche se anuncia ¡Don Tomás! Para el domingo «El Auzuelo», debutando la primera actriz Sra. Alverá y para el lunes «El estigma».

La orquesta, dirigida por el Sr. Cassini y actuando en el piano el Sr. Pinto, muy bien.

R. F.

Consuelo Peris



Continuará en el verso si su hermana, la Pepita Alcácer no la impulsara á lucir sus facultades al lado de ella.

En el Apolo de Valencia, siendo dama joven del Sr. Troyal hizo su debut el año 88 y continuó conquistando palmis en el drama siendo primera actriz de la compañía del señor Llorens, hasta hace muy pocos años.

Si la Peris no ostenta una belleza andaluza no se le puede negar un carácter atractivo y simpático.

Artista muy ilustrada y discreta no ha sonado nunca en pretensiones de ninguna clase, es muy modesta y su lema es el trabajo; y si no que lo digan los tipos creados por ella en el «Santo de la Isidra», en «Agua azucarillos y aguardiente» y otros y muchos para final la gitana de «La Buena Sombra».

Que bien desempeña el papel, que bien ha estudiado el tipo!

Artistas como la Sra. Peris entran muy pocas en libra; así es que el público palmeano la mima, la distingue y la aplaude frenéticamente.

La buena sombra

De grandioso éxito puede calificarse el estreno en Palma, de la hermosa producción de los Sres. Álvarez Quintero y Maestro Brull, y un nuevo triunfo para la compañía que con tanto beneplácito actúa en el teatro de la calle del Conquistador.

«La Buena Sombra» es una obra de argumento sencillo bonito e interesante basado so-

DON MANUEL TOMÁS Y ROSELLO

FALLECIO AYER

E. P. D.

Sus hermanos, hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 5 de los corrientes desde las ocho á las doce de la mañana en la capilla de la Sangre de la Iglesia del Santo Hospital.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

bre escenas andaluzas cuyo desarrollo tiene lugar en la hermosa Sevilla.

El libreto está cuajado de chistes de buena ley, sucediéndose durante todo el sainete; manteniendo en hilaridad el ánimo del espectador.

La música es inspiradísima; resultado de un conjunto y factura tal, que desde los primeros compases de la introducción se vislumbran las alegres notas de la «seguidilla y soledad» tipo característico de las canciones de la alegre ciudad del Guadalquivir.

En suma, es una zarzuela quizá la mejor de su clase. Es la «fligana» del género chico. El público la recibió con grandes muestras de entusiasmo sucediéndose los aplausos desde las primeras escenas hasta el final.

La ejecución fué esmeradísima. Todos, todos los artistas hicieron una creación de sus respectivos papeles. A que citar nombres, si el éxito corresponde á todos por iguales partes?

Merecieron los honores de la repetición un hermosísimo intermedio musical, que colocó á gran altura al Maestro director Bayarri por la manera magistral con que fué ejecutado, y unas «seguidillas» bailadas por Pepe Luis (Sr. Castillo) y Valle (Sra. Alcácer) pero con una gracia y tal tan propia que parecía se oían los jolés de la concurrencia al café Barbero.

Las decoraciones pintadas exprofeso, por el pintor escenógrafo de la compañía, fueron de un efecto altamente agradable siendo llamado su autor á escena, premiando el público su trabajo con estruendosa salva de aplausos, la que se repitió al terminar la obra teniendo que alzarse la cortina varias veces, y salir á escena todos los artistas que en ella tomaron parte.

El teatro presentaba el aspecto de día festivo.

Localidades y paraiso estaban totalmente ocupadas por distinguida concurrencia.

Al salir la beneficiaria por primera vez en escena resonó en la sala nutrida salva de aplausos, prueba patente de las muchas simpatías que la distinguida artista tiene entre el público palmeano.

La Sra. Peris fué obsequiada con elegantes ramos de flores y muchos y valiosos regalos de sus compañeros, amigos y admiradores, los cuales nos abstendremos de publicar como fuera nuestro deseo, por ser la lista muy larga.

Reciba la simpática artista nuestra enhorabuena.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 2 5'30 t.

Uno de los redactores de «Le Figaro»

ha celebrado una entrevista con algunos tenedores de Cubas.

De ello ha formado el concepto que la bancarrota es inevitable y que queda fuera de duda la irresponsabilidad de los españoles.

Y concluye sentando que los norteamericanos deberían respetar los derechos de los acreedores.

Madrid 2 9'30 n.

El «Heraldo» de esta noche, publica varias declaraciones hechas por los señores Romero Robledo, duque de Tetuán, Salmerón y Sans.

Los señores Mor y Gauzo se han negado á hablar hasta que se reúnan las Cortes.

Los señores Romero Robledo y duque de Tetuán, coinciden en que deben abrirse las Cortes, para ratificar la paz, caso de que consta así en el tratado de París; en caso contrario es innecesario que se abran las Cortes y el señor Sagasta debe dar por terminada su misión, abordando la cuestión de confianza.

añaden que es necesario reorganizar las fuerzas de la monarquía, evitando el alejamiento de quienes siempre la han servido.

El señor Romero Robledo, ha censurado con dureza á los asambleístas de Zaragoza, y ha dicho que es intolerable que unos caballeros se conviertan en redentores dirigiendo acusaciones infundadas contra los políticos.

El señor Salmerón, ha dicho que se reserva su opinión hasta que se reúnan las minorías hoy retraidas.

El señor Sans, cree que los carlistas no deben volver al parlamento, aunque algunos lo deseen. La Patria los reclama para fines más altos.

Madrid 2 10'10 n.

El señor Canalejas, ha dicho, que considera inexplicable que continúe la suspensión de las garantías constitucionales.

Cree que deben reunirse las Cortes inmediatamente, para fijar las actitudes orientales.

SECCION DE ANUNCIOS

SANDALO SOL
con SALTOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
con hipofosfítos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glábulas, escrófulas y rachitismo, obraido como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Vapores Trasatlánticos de P. Izquierdo y C. de Cádiz

Vapor directo de Palma á las Antillas

Saldrá el 11 de Diciembre directamente de este puerto el magnífico vapor



Conde Wifredo

Capitán: Don Higinio Andraca

Salidas fijas para las Antillas México y Estados Unidos, Habana, Cienfuegos y Veracruz con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

Admite carga y pasaje para dichos puntos y Canarias.

Además la admite con trasbordo á Veracruz dando conocimiento directo, para Texpan, Tampico, Frontera, Campeche, Laguna, Progreso y Coatzacoalcos.

NOTA:—Teniendo muy limitada la cubierta suplicamos á los señores Cargadores den aviso inmediatamente de la carga que tengan que embarcar.

Para más informes dirigirse á los representantes d. la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

AVISO

para los expendedores de bebidas

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pidáse catálogos de instrucción en el depósito Arquería de José Juan, María 20, 22 y 24, Palma de Mallorca.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana 2 y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 8:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes caloros.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

Dé una hasta cinco personas, 7:50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1:50 pesetas.

El guía de la Caevas vive calle de Arta; número 31 Manacor.

Gran vivero de viña Americana

de MIGUEL BONNIN

Calle Ancha, número 50, La Puebla

Este Vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:

Rupestris-Lot de 80 cens. de alto á 5 pesetas el ciento.

Rupestris Martín de 80 cens. de alto á 5 pesetas el ciento.

(ESTAQUES).—Rupestris-Lot de 30 cens. de alto á 1 peseta el ciento.

Rupestris-Lot de 40 cens. de alto á 1:25 pesetas el ciento.

Rupestris-Lot de 60 cens. de alto á 1:50 pesetas el ciento.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
con hipofosfítos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glábulas, escrófulas y rachitismo, obraido como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

Plaza de la Catedral y de la Libertad

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como catarros, bronquitis, toses pertinaces, etc. etc.

Jarabe de Balsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuajera d'Arta) es el que más rápidamente destruye las lombrices cuchas, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.

Calicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

Se venden en la Farmacia de su preparador:

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9—Palma de Mallorca

COLMADO LA PROVIDENCIA

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquín (euya pureza y legitimidad garantizamos) los que se expenderán en este establecimiento todos los días.

Se sirve á domicilio

Diligencias Correos que salen de esta Capital

HORAS

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	llegadas
Andraitx	Pelaires	98	2 1 7 m.
S'Arracó	Pelaires	98	2 id. 7 id.
Capellà	Santacilia	2	2 id. 8 id.
Galvìa	Santacilia	2	2 id. 8 id.
Espirals	P. del Olivar	2	2 id. 9 id.
Establennius	P. del Olivar	2	2 id. 9 id.
Estallenches	P. del Olivar	2	2 id. 9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	2	2 id. 9 id.
Puigpunyent	P. del Olivar	2	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Deyá	San Miguel	84	2 id. 8 id.
S'ller	San Miguel	80	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80	2 id. 8 id.
Lluchmayor	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Santanyí	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Campos	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2	2 id. 8:30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2	2 id. 8:30 id.
Tefanitx	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Algaida	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Montuiri	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Porreras	Mercadal	13	2 id. 6 id.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alcudia.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (vía Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia; y si Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

UNIÓN COMERCIAL

J. ESTELA Y C.

Servicio entre Palma y Barcelona y vice versa lo prestará á contar del miércoles próximo dia 30 á las 5 de la tarde el acreditado vapor

PUERTO-MAHÓN

Admitiendo carga y pasajeros en sus espaciosas cámaras servidas con esmero y limpieza llevando á bordo camarera para atender á las señoras en la cámara de popa.

TARIFA DE PRECIOS.—Pasaje sencillo de Palma á Barcelona; pesetas de 1.^a, 18, 2.^a 11 y 3.^a 6.

6.—Id. id. en grupos de 5, de Palma á Barcelona; pesetas de 1.^a 65, 2.^a 40 y 3.^a 20.—Id. á Barcelona y vuelta, de Palma á Barcelona, pesetas de 1.^a 30, 2.^a 18, y 3.^a 10.—La vuelta caduca al mes de expedida.

Guía general para los señores cargadores hasta 2 tarifas, Plaza de Antonio Maura, 23.—Consiguiatario: Don Bernardo Estela.—Despacho: 2 tarde en adelante sobre muelle almacén número 6.

Imp. del Comercio, F. Soler—Conquistador 43 y 45, Palma